

心智障礙服務

社團法人台南市

智障者福利家長協進會





歷史沿革

追憶・「凡走過必留下痕跡， 父母深情永不放棄」

設立/民國七十七年一月十七日



七〇年代時有一群家長帶著自己的「天公仔」在台南市各早療中心接受訓練治療，大家的話題總是離不開這群折翼天使，此時有位熱心的家長—翁建富先生，率先召集數十位家長討論並收集特殊教育的資料，針對當下家長的問題一起面對。

於七十七年元月十七日在台南市松柏育樂中心，召開成立大會暨第一屆第一次會員大會；審議組織章程草案、經費收支預算、工作計劃，大家共同推舉翁建富先生為創會理事長；會址暫借在啟蒙中心辦公室。

同年三月二十六日會址遷移至民權路，並召開第一屆第四次理監事會議。決議：促請市府設置國中中重度益智班，舉辦「殘障福利法修正案座談會」之籌備工作。

五月七日在勞工休假中心舉辦「修正殘障福利法座談會」討論殘障福利法修訂之意見。十月十五日舉辦「台南市啟智教育座談會」，邀請教育局、啟智班教師、台南師院教授和家長參加座談，討論目前台南市啟智教育問題；第一次以在地家長團體在公開場合與公部門教育局對話，為這群折

翼天使發聲。

十二月二十八日第一屆第七次理監事會議，決議：爭取殘障者受義務教育的權利，以義賣活動方式籌募本會經費，邀請智障者家長入會，整理台南市所有智障者家長資料，按址分區遴選家長幹部作家庭訪視。經過四年的努力台南市已有完整就學制度—早期療育、國小、國中和特殊學校高職部。但家長堅持的付出與用心並不會因年齡增長而停頓，家長都了解要陪著孩子的路是漫長、辛苦的，唯有團結才有力量。

服務特色

凜冽的寒風

吹不熄「小甜甜烘焙屋」的熱火



小甜甜烘焙屋為本會附設庇護性就業安置之工作場所，提供台南市年滿十五歲以上，具有工作意願而工作能力不足之心智障礙者庇護性就業工場，為了小甜甜烘焙屋開拓與發展特聘三名丙級證照的師傅前來指導，師傅及總幹事秉持著：「簡化工作流程讓他們重複練習駕輕就熟」的教育方式，孕育出這群認真的慢飛天使。

烘焙屋的學員們說：『戴好工作帽，穿上圍裙，口罩也不能忘，雖然我學得很慢，但我很努力。雖然我時常挫敗，但我不放棄。每一次跌倒，都是我成長的過程，再一次爬起證明了我也可以』，他們雖然動作緩慢但不投機取巧，社會大眾的支持將是他們最大的鼓勵，期待這些學員經由庇護性就業，日後能順利踏入支持性及競爭性的就業職場，開創屬



於自己的一片天空。

隨著政策機制改變、原物料大漲，加上消費者精打細算，連帶使全台各地的庇護工場營運也受到衝擊，營業額都明顯下滑；加上當時內政部《身心障礙保護法》修法，使得庇護工廠所用的身心障礙者不再是學員，而視為「勞工」，福利團體承受壓力大增，更是叫苦連天，營運四年期間大家都扛得相當辛苦，可惜外界掌聲有限，得不到大家認同最終於九十八年七月熄燈結束營業，面臨熄燈命運雖令人無奈，卻替心智障礙者打造新窗使大眾更加了解的奠基。

雖然小甜甜烘焙屋已熄燈，但天使們依舊存在，仍然需要外界的支持，目前小甜甜烘焙屋已更名為甜心烘焙屋，僅依據訂單製作，提供各項餐盒、茶點製作，期待大家給我們機會，和甜心一起齊心啾甘心。

感人故事

愛的轉驛站·點亮微笑的光

原生家庭的生活層次、文化背景和教育程度，讓身為高中體育老師的家長寧相信『大隻雞慢啼』也不願相信自己的孩子是個殘障者。

小學時班導師曾以暗示方式告訴媽媽「是否把阿儒送往啟智班看看？」，媽媽不願意還怪老師沒把孩子教好，就要



放棄他、不肯教導他。除了學校教育，媽媽又請了兩位老師到家教他各方面的知識。數學從一數到十，再往回指一時，短暫記憶的他就忘了，而國字亦是如此。

國中阿儒和其他孩子的差距越來越大，但因為沒有殘障手冊無法就讀特教班，此時因機緣認識了協會，看到這一群了折翼天使，與他們接觸後，發現了天真無邪的天使，震撼媽媽內心處的情感。

媽媽若沒課就到協會當志工，教孩子各項體育活動，從教導運動中看見這一群特殊孩子學習慾望與認真態度；媽媽好感動！她領悟生命的價值和意義。從中了解、接受他們，不要可憐他們，他們不是不會，只是學習較慢而已。漸漸媽媽也領悟這一群天生遺失智商的孩子，是不能放棄的可愛孩子，也是我們人生要學習如何付出的功課，從媽媽燦爛的笑容中，使我們感受到身為一位母親有多滿足和快樂！





未來展望

齊「心」合力・勵「智」向前 跨越「障」別・有愛無「礙」



心智障礙者屬於終生障礙，隨著心智障礙者及其主要照顧者年紀的成長，相關照顧需求只會增加不會減少，求助的弱勢家庭數量不斷成長，長期關懷服務也勢必在行，所以即便這條路困難重重，即使在資源不足的狀況下，只要家長團體認為值得也應該做的，我們義無反顧持續服務，也期待有更多資源願意投入協助。

加強早期發現，把握黃金早期療育的觀念，並與在地機構建立早療聯合評估中心和個案管理制度，充分爭取就學適切教育，透過融合教育對於個別差異的認識與接納，使所有孩子都可以在所在社區當中一起學習並互相比長。

心智障礙服務

離開教育體系後若具備就業意願，應有職業重建服務，包括：職業輔導評量、職業訓練、就業服務等，家長應配合職業輔導評量後之建議，不要把孩子放在家中造成功能性退化。

結合在地地方診所為心智障礙者提供免費健康檢查，促進心智障礙者與照顧者家屬參與成人健檢服務，包含健康維護資訊宣導、後續診追蹤及用藥安全諮詢。

九十六年開始本會提供「中高齡智障者老化服務—家庭準備與家庭支持計畫」服務，因老化而產生的智障者家庭危機，已經不能再坐視，我們希望能將關於智障者提前老化、健康維護與未來照顧安排的訊息，儘早透過各種路徑傳遞給智障者家庭，陪著家長規劃準備，也透過到宅的服務，將資源連結輸送給難以走近服務接觸點的家庭。



